

## 要闻

### 国家将从6方面促进民营经济发展

国家发展改革委主任郑栅洁2日表示,国家发展改革委将会同有关方面,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,从加快推进民营经济促进法立法进程等6个方面采取更多务实举措,切实疏堵点、提信心、破壁垒、解难题、抓落实,努力让民营企业有感有得。

创新发展“晋江经验”促进民营经济高质量发展大会2日在福建晋江召开。郑栅洁在会上介绍,要加快推进民营经济促进法立法进程,为民营经济发展提供法治保障;健全完善多层次常态化沟通交流机制,努力倾听民企真实声音;加强民营经济发展形势综合分析,不断健全民营经济形势监测指标体系;完善面向民企的信息发布平台,加强项目推介,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程项目和补短板项目建设;大力总结推广典型做法和优秀案例,加强互学互鉴;建立完善工作机制,形成服务民营经济发展的强大合力。

2023年,围绕促进民营经济发壮大系列政策陆续出台。郑栅

洁介绍,随着一系列政策措施落地实施,民营经济发展总体上呈现稳中有进、稳中向好的基本态势。2023年1至11月,民营企业进出口同比增长6.1%,比进出口总额增速快6.1个百分点。扣除房地产开发投资,2023年1至11月民间投资同比增长9.1%。

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提出,不断创新和发展“晋江经验”。郑栅洁表示,要下大力气筑牢法治保障、优化发展环境、解决突出问题、营造良好氛围,进一步提升服务民营经济工作水平。

此次大会由国家发展改革委组织召开。会上,国家发展改革委正式发布了全国融资信用服务平台;展示了全国向民间资本推介项目平台,并新推介200个向民间资本重点推介的项目。6位民营企业家代表发布《敢为天下先 爱拼才会赢促进民营经济高质量发展》倡议,全国各地民营企业及商会、行业协会积极响应。

据新华社



### 第五次全国经济普查现场登记工作正式启动

1月1日,第五次全国经济普查现场登记工作正式启动。图为当日,在江苏省无锡市梁溪区上马墩社区,普查员对个体经营户进行信息登记。

据新华社

### 铁路12306推出购票预填等新功能

记者从铁路12306科创中心获悉,自3日零时起,铁路12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒两项新功能,旅客通过铁路12306官方平台购票将更加方便快捷。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,目前,火车票预售期为15天。购票需求预填功能上线后,旅客可于车票起售当日,预先填写乘车人、车次、席别等信息,在车票开始发售时一键提交订单并完成支

付,使旅客购票更便捷。同时,铁路12306还推出了起售提醒订阅功能,旅客可根据车票起售时间,提前通过系统设置多个提醒,以便及时提交购票订单。各趟列车的车票起售时间可通过铁路12306查询。

这位负责人表示,铁路12306推出两项新功能后,将进一步提升购票体验,更好地维护公平公正的购票环境,欢迎广大旅客使用。

据新华社

## 浙江

### 甬金铁路正式通车

开放大省浙江,再添一条开放通道。近日,历时7年建设的甬金铁路正式通车,世界第一大港宁波舟山港可以直通世界小商品之都义乌。

作为国内首条双层高箱集装箱铁路,甬金铁路以运输汇集到两个世界级枢纽的海量货物为主,兼顾客运,是连通浙东沿海与中西部内陆腹地的交通主轴之一。全线设9个车站,车程3小时左右,行车时速160公里,是目前国内最高标准的货运快速列车的速度。

向西联通“丝绸之路经济带”,向东连接“21世纪海上丝绸之路”,浙江正全力打造义甬舟开放大通道推动高水平对外开放。“甬金铁路是开放大通道中的重要一环,它联通了两个世界级枢纽,满足了沿线地区客货运需求,更辐射全国链接世界,是一条国内国际双循环属性的集疏运大通道。”省发展规划研究院铁路所副所长祝诗蓓说。

据《浙江日报》

### 温州大黄鱼有了鲜度标尺

日前,2023年温州大黄鱼产业高质量发展大会在平阳召开。大会以“高质引领·东海追鲜”为主题,聚焦大黄鱼全产业链条中的产业焦点与关键技术,共同探讨温州大黄鱼的“追鲜”之路。

本次大会上,温州市农业农村局发布《生态大黄鱼品质等级评价技术规范》团体标准,该标准意味着温州大黄鱼的“鲜”度有了团体标尺,填补了省内大黄鱼等级评定技术方面的标准空白。“肥满度、腹部黄蓝值、脂肪、蛋白质、肌肉弹性等是影响大黄鱼鲜度的核心因素,温州标准是在现行国家行业标准的基础上‘加码’,选出高品质大黄鱼关键指标6项,比现行国家行业标准多2项,两者相同的4项指标均高于国家行业标准,为温州大黄鱼优质优价提供了重要参考。”参与团体标准制定的温州市渔业技术推广站站长陈坚介绍。

产业发展离不开政策扶持,温州发布大黄鱼产业高质量发展三年行动方案,持续搭平台、强科研、树品牌、拓市场、育龙头、延链条,力争到2026年实现全产业链总产值超100亿元。

据《浙江日报》

## 速览 | 浙江老年报

### 一句话新闻

记者从公安部获悉,2023年以来,铁路公安机关组织开展夏季治安打击整治行动和打击整治霸座、猥亵、强讨“三项治理”行动,截至2023年12月10日,共破获刑事案件4.9万余起,抓获网上在逃人员2.1万余名,缴获毒品930余公斤,解救被拐妇女和未成年人300余人。

据新华社

财政部消息,2023年全国财政文化资金预算安排3933.7亿元,比2022年增加35.8亿元。

据人民日报官微

据国家医保局近日消息,保险业积极承办城乡居民大病保险,目前21家保险公司在全国承办城乡居民大病保险业务,10年来已赔付超7000万人,缓解了参保患者高额医疗费用负担。

据新华社

工信部等十一部门开展“信号升格”行动,将通过通信网络基站建设优化,实现移动网络(4G、5G)信号显著增强。

据人民日报官微

记者近日从交通运输部获悉,为加快推进农村客运、货运物流、邮政快递(简称农村客货邮)融合发展,我国将推广农村客运车辆代运邮件快件。

据新华社

人力资源社会保障部日前发布通知,宣布该部门与中国残联共同举办的2024年就业援助月专项活动在全国范围启动,活动要求各地在1月份集中帮扶就业困难人员、城镇零就业家庭成员及残疾登记失业人员尽快实现就业创业。

据新华社

记者从国家气候中心获悉,2023年全国平均气温10.7℃,较常年(9.9℃)偏高0.8℃,为1961年以来最高,打破2021年10.5℃的纪录。

据新华社

文旅部消息,元旦假期实现国内旅游收入797.3亿元,同比增长200.7%,较2019年同期增长5.6%。

据人民日报官微

国家电影局日前发布数据,我国2024年元旦档电影票房达15.33亿元,创造了新的元旦档票房纪录。

据新华社